

Lămuriri asupra simplificării aparatului de Stat*)

de VASILE LUCA

secretar al C.C. al P. M. R.,
președinte al Comitetului pentru
simplificarea și raționalizarea
aparaturii de Stat

Odată cu trecerea și aplicarea primului nostru Plan de Stat și la crearea organelor locale ale puterii de Stat — Statului Popular — a aparut ca o necesitate de nelăturat reorganizarea și simplificarea aparatului de Stat, în toate ramurile lui.

Vechea Stat burghezo-moșteresc, care era un instrument în mâinile exploataților pentru oprinderea celor ce muncesc, și-a organizat, pe baza unui centralism birocratic, o costă puternică birocratică parazită. Datorită condițiilor în care s'a născut și s'a dezvoltat regimul nostru de democrație populară și în care Statul a devenit instrumentul dictaturii proletariatăului, vechea aparat de Stat burghezo-moșteresc nu a putut fi născut dintr'odată. Numai pe măsura cuceririi de nouă poziții în lupta pentru puterea politică, proletariatul, în alianță cu țărâna muncitoare, a înlăturat elementele dușmănoase, corupte și incapabile din aparatul de Stat. Cu toate acestea, forma acestui aparat de Stat a rămas până astăzi cea veche, greoaie, birocratică și extrem de costisitoare. Forma aceasta nu corespunde cerințelor de trecere de la capitalism la socialism.

Dacă aparatul de Stat ar fi rămas în vechea formă birocratică și costisitoare, acest lucru ar fi însemnat o frână astfel în calea acumulării socialiste, fără de care nu se pot asigura mijloacele bănești necesare pentru reconstrucția socialistă a țării, pentru crearea unei industrie de bază puternice și a unei agriculturi mecanizate. Ca urmare, nu ar fi fost posibilă rîcii îmbunătățirea situației materiale a funcționarilor administrativi din aparatul de Stat.

Aparatul nostru administrativ este astăzi prea umflat.

Instituțiile, întreprinderile industriale, agricole, comerciale de Stat, suferă de mult birocratism, ele au prea mulți funcționari administrativi față de numărul muncitorilor, al elementelor care participă direct la procesul de producție. În același timp avem o mare lipsă de muncitori calificați, tehnicieni, ingineri, etc. — și această lipsă va crește pe măsură ce se vor dezvolta întreprinderile noastre socialiste. Este deci de o însemnătate vitală, atât pentru dezvoltarea și înflorirea economiei noastre socialiste, cât și pentru ridicarea nivelului de trai și a nivelului cultural al celor ce muncesc, să realizăm o justă și rațională repartizare a forțelor de muncă, astfel încât să putem obține o creștere continuă a forțelor de muncă productive și o reducere la strictul necesar a forțelor de muncă administrative.

În același timp, din cauza caracterului centralist, birocratic, al vechiului aparat de Stat, avem concentrate la centru, în muncă administrativă, elemente capabile din punct de vedere profesional — medici, profesori, ingineri agronomi, ingineri silvici, etc. — în vreme ce instituțiile locale, spitalele, maternitățile, școlile, în întreprinderile industriale sau agricole, sunt lipsite de specialiști.

Pentru rezolvarea și a celor mai mici probleme legate de pensii, asigurările sociale, nevoile gospodărești, etc., care ar fi putut fi soluționate de pildă la autoritățile de plasă, cerășenii trebuiau să se adreseze ministerului respectiv, să călătorească de câteva ori la București, în vederea obținerii unui rezultat. Creșterea Statului Popular, ca organ local al puterii de Stat, înlătură acest mare neajuns. Prin creșterea Statului Popular se aplică principiul CENTRALISMULUI DEMOCRATIC organele inferioare sunt puse sub îndrumarea și controlul organelor superioare, iar pe de altă parte se acordă organelor locale o largă inițiativă pe țărâmă economică, sanitară și administrativă.

Legea asupra Consiliilor Populare, capitolul II, articolele 18 și 19 fixează sarcinile Statului Popular în domeniul economic, financiar, cultural, sanitar, pol. și administrativ. Pentru ca Statul Popular să își poată îndeplini cu succes sarcinile, ele trebuie încadrate cu elemente bine pregătite. Este de aceea necesar ca aparatele centrale ale ministerelor să realizeze, ca până în prezent aparatele de Stat să treacă sub conducerea și controlul Directiei Statului Popular.

Simplificarea administrației de Stat și raționalizarea muncii în instituțiile și întreprinderile de Stat, înlăturând în esență toate inutilitățile, birocraticile, au creat disponibilități de funcționari. Menținerea mai departe, în serviciile administrative, a acestor funcționari, ar fi o pierdere în calea funcționării normale a aparatului de Stat și ar provoca mari cheltuieli inutile.

Pentru a pune capăt acestei situații, adică pentru a micșora numărul funcționarilor din administrație și a sporii forțele din producție, creșterea astfel condițiilor pentru ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc, Guvernul a hotărât ca plusul de funcționari să fie pus în dispozițiune, cu drepturile de salarii ce au avut în Decembrie 1948, până la plasarea lor în alte locuri.

Desigur că a fi pus în dispozițiune nu înseamnă a fi epurat sau conștient. Ce puși în dispozițiune sunt camenii ai muncii rezervele disponibile ale Statului nostru democrat, de care Guvernul, organizațiile de Partid și sindcatele au și trebuit să aibă foarte grijă.

În țările capitaliste marșalitate se închid întreprinderile industriale, se concediază milioane de oameni, care sunt aruncați în stradă, pradă foamei și morții, fără nici o perspectivă. În Statele Unite ale Americii șomajul crește necontenit, cu toate încercările imperalistilor de a rezolva — cu ajutorul planului Marshall — dificultățile lor economice tot mai adânci, și prinarea populației din Europa și din țările coloniale și dependente.

La noi, unde s'au început construirea socialismului, șomajul dispare pentru totdeauna. Oamenii muncii, scoși astăzi din aparatul de Stat, nu sunt aruncați pe stradă. Ei sunt regrupați, în vederea folosirii mai juste a forțelor de muncă, în vederea întăririi forțelor de producție.

Până la repartizarea lor în alte locuri de muncă, salariați puși în dispozițiune, capătă ca ajutor, de la Statul celor ce muncesc, salariile pe care le-au avut. Deasemenea ei își păstrează drepturile la cantina ministerelor respective, la asistența medicală, precum și toate drepturile prevăzute în legea Asigurărilor Sociale.

Prin aplicarea primului Plan de Stat, Republica Populară Română se dezvoltă vizibil, în ciuda urii și boicotului capitaliștilor din Apus și slugilor lor, sociali-democrații de dracpa. Ea se dezvoltă pe baza ajutorului reciproc, economic și politic, ce există între țările de democrație populară și puternica Tară a Socialismului, U.R.S.S., pe baza stăpânirii de către clasa muncitoare a principalelor mijloace de producție industrială, puse astăzi în slujba dezvoltării și înfloririi Republicii noastre Populare și poporului ei.

Ceaceo au visat și dorit cu înflăcărare oamenii muncii, ceea ce era irealizabil sub bleșematul regim burghezo-moșteresc, sub stăpânirea capitalului străin și băștinăș, se rea-

(continuare în pag. III-a)

*) Articol de fond apărut în „SCÂNTEIA”, Nr. 1.364 din 3 Martie 1949.



La muna Jieț-Lonea

Numeroși mineri lucrează în contul programului pe luna Aprilie

La muna Jieț-Lonea, numeroase grupe de mineri, depășind zilnic normele, lucrează de mai mult timp în contul programului de pe luna Aprilie.

După ce schimbul 1 din grupa tov. Ulrich Stefan, condusă de el, și-a îndeplinit programul de producție pe luna Martie încă de la 16 Februarie lucrând după această dată în contul programului de pe luna Aprilie, alte echipe și grupe și-au intensificat eforturile în muncă pentru a-i urma exemplul.

Astfel, echipa tov. Marian Andrei, compusă din mineri Marian Iosif, Morar George, Marian Adrian, Sicoi Iosif, Broancă Ioan și Troacă Ștefan scoate carbune în contul lunii Aprilie de la data de 21 Februarie. Echipa condusă de tânărul minier Stoicescu Ioan, din care face parte tov. Rău Solomon, Cuza Teodor,

Benka Iosif, Toța Nicolae și Ioniță Constantin, da carbune în contul programului de pe luna Aprilie, din ziua de 28 Februarie.

Un frumos succes a fost obținut de grupa tov. Tamaș Francisc. Această grupă compusă din mineri Turlău Ioan, Pinteș Gheorghe, Clemenț Ioan, Capotin Vasile, Prunț Samoilă, Adalckka Anton, Antrăș Mihai II, Tipler Teodor, Goida Simion, Alexandrescu Constantin și Borbely Samoilă, muncind la adâncirea puțului principal — lucrare grea și de specialitate — lucrează în contul programului pe luna Aprilie din ziua de 28 Februarie.

Urmând exemplul acestor grupe fruntașe, alte grupe din muna Jieț-Lonea și-au organizat munca pentru a obține și ele succese în ridicarea producției și productivității muncii.

POP EUGEN, coresp.

Lucrând cu scocuri oscilante blindate

Grupa lui Văideanu Ioan depășește norma cu 150 la sută

In ziua de 1 Martie, numeroase grupe au realizat mai mult depășiri de normă

Acum două săptămâni în abatajul cameră al grupei tov. Văideanu Ioan din sectorul 3 al minei Petrița, a fost experimentat pentru prima dată scocul oscilant blindat, conceput de asistentul Zippenfenig Sa-

moilă. După câteva zile de încercare, scocul oscilant blindat s'a dovedit a fi corespunzător așteptărilor, prin utilizarea lui obținându-se fără să se depună eforturi mai mari de-

(continuare în pag. III-a)

Pe marginea problemei calității și prețului de cost al carbunelui

CE URMĂRIARE

UN CĂRBUNE DE BUNĂ CALITATE

ȘI

UN CĂRBUNE DE PROASTĂ CALITATE

În îndeplinirea cu succes a Planului de Stat pe anul 1949, reducerea prețului de cost al carbunelui de mare însemnătate. Unul din principalii factori de care atârna ridicarea sau reducerea prețului de cost, este CALITATEA carbunelui.

Pentru a cunoaște mai bine acest lucru, să urmărim procesul de preparare a carbunelui la spălătoria Petrița, unde carbunele brut scos din minele Petrița, Aninoasa și Lonea e selecționat și preparat pentru comercializare.

Aici, carbunele e prelucrat din două puncte de vedere: a) la separarea de sist (piatră) și la selecționării pe granulații (măriri).

Carbunele scos de la cele trei mine, intră în preparare pe o bandă rulantă. Prima operație este cea de selecționare a carbunelui în două categorii: carbune bulgăr mai mare de 80 mm. și carbune cu o mărime sub 80 mm. Acesta din urmă este spălat, iar carbunele mai mare de 80 mm. e ales de piatră cu mână, fără a mai fi spălat.

Pactul Atlantic constituie un nou și primejdios pas pe calea ce poate duce la al treilea război mondial

PARIS, 3 (Radio). — Theodor, secretarul general al Partidului Comunist Francez a criticat Marșul următorul răspuns la radiograma ce i-a fost adresată de agenția americană și prin *International News Service*.

„Pactul Atlantic constituie un nou și primejdios pas pe calea ce poate duce la cel de al treilea război mondial. Acest pact accentuează aspectul extra-economic și pur militar al Planului Marshall din care el decurge.

Planul Marshall este un plan de război împotriva Uniunii Sovietice și a țării de democrație populară.

Pactul Atlantic nu este un pact regional. El este în contradicție cu principiile de bază ale Cartei Națiunilor Unite și violează tratatul de prietenie Franco-Sovietic, războiul poporului francez dorind să-i rămână credincios.

Sunt convins că nici poporul american nu dorește un război împotriva aliaților noștri din timpul Stalingradului, Pearl Harbour-ului și a agreșunii fasciste împotriva țării noastre.

Îmi exprim convingerea că prin eforturile comune ale tuturor partizanilor libertății și păcii din întreaga lume planurile agresive ale nouilor ațășatori la război vor fi destramate”.

Să urmărim mai întâi procesul de separare al carbunelui bulgăr.

Alegerea bulgărilor de piatră se face cu mână de pe o bandă rulantă de către muncitorii. Atunci când procentul bulgărilor de piatră e mai mare decât cel admis, muncitorii nu mai pot face față alegerii pietrei și atunci banda rulantă e oprită până la terminarea alegerii sistemului. Oprirea acestei benzi cauzează stagnarea producției în minele

(Continuare în pag. III)

PAGINA TINERETULUI

Cum privește tineretul muncitor dela orașe și sate crearea organizației sale unice

Conferința Județeană de Unificare, a fost întâmpinată de tineretul muncitor din județ cu un entuziasm nestăvilit. Elanul lor de muncă îi poartă spre noi succese cu care ei și-au luat angajamentul să salveze Congresul de unificare.

Tinerii sunt pătrunși de importanța marelui act, de însemnătatea conducerii organizației lor revoluționare de către Partid. Iată ce ne spun în acest sens câțiva tineri: muncitori, țărani, elevi și studenți:

ILIEȘCU GH.
maștru mîner
La mina Lupeni

La mina Lupeni, în abatajul lor, tinerii au avut o depășire medie de normă de 30 la sută. În cinstea Congresului de unificare și-au luat angajamentul de a da o producție și mai mare. Și alături de cei din abataj, un număr de încă 400 lucrători muncitori subterani și-au luat angajamente de a munci încă mult și mai bine.

Toate aceste fapte vorbesc. Tinerii întâmpină marele act al unificării cu entuziasm și realizări. Ei nu pot decât să stea alături lor.

De acum înainte tineretul, condus de partid, unit într-o organizație unică și puternică prin unitatea lui, va lupta cu mai mult succes pentru îndeplinirea marilor sarcini de construire a socialismului, ce stau în fața întregului nostru popor muncitor.

Tineretul muncitor, acum încadrat în unica sa organizație va putea munci mai mult — cu sprijinul și îndrumarea P. M. R. — pentru ridicarea sa culturală, politică, pentru a ajunge la un grad mai înalt de calificare profesională.

Tineretul va putea duce o luptă mai hotărâtă împotriva reacțiilor interne și a imperialismului de peste hotare.

Iată de ce salut unificarea și dela început m'am angajat în acțiunile duse în vederea înlăturării ei.

SZABO ANA
muncitoare la fabrica
de marmeladă-Hateg
Organizația unică revoluțio-

nară va înmănușia forțele lucrurilor calogoriilor de tineret muncitor din țara noastră. Și aceasta spre deosebire de trecut când era încadrat în mai multe organizații — îl va face mai puternic.

Noua organizație de tineret va promova tinerele fete în muncă de răspundere, se va preocupa mai intens de ridicarea lor politică și culturală. Prin faptul că U. T. M. este condusă de către Partidul Muncitoresc Român tineretul va putea obține mai mari succese în toate direcțiile.

De aceea, eu primesc întruplinirea unității depline a tineretului muncitor din țara noastră ca pe un act de importanță istorică, ca un act de covârșitoare importanță.

DOŢIU OVIDIU
plugar-Vâlcele-Bune

La fel ca și tinerii muncitori și tinerii țărani muncitori împreună mari angajamente pe care se străduiesc să le transforme în realizări.

Ei își dau seama că prin noua organizație forțele lor vor crește și de acum înlăturăm Congresul de unificare rea ei o salută prin muncă intensificată.

Noua organizație contribuie la crearea unor legături de nesdruncinat între clasa muncitoare și țărănimea muncitoare din țara noastră, contribuie la înfrățirea tinerilor de toate naționalitățile; e un pas însemnat pe calea înlăturării unității politico-morale a poporului muncitor din R. P. R.

Din alt punct de vedere U. T. M. apără drepturile tinerilor țărani muncitori de exploatarea chiaburilor, se va ocupa mai intens de ridicarea lor culturală, de lichidarea analfabetismului.

Așa au fost lămuriri — cu ajutorul efectiv al organizațiilor de partid — tinerii țărani muncitori și — conștienți de importanța faptului pe care-l fac — nu precupețesc nici un efort pentru a întâmpina ziua Congresului cu mari realizări

La I. S. S. Hunedoara

Oțelarii au pus în funcțiune cuptorul Nr. 3

Până acum câteva zile, oțelarii dela I. S. S. Hunedoara au lucrat numai cu două cuptoare, deoarece al treilea cuptor a fost într-o lungă reparație.

Deși terminarea cuptorului Nr. 3 a fost programată pentru un timp mai lung, echipele de muncitori zidari și lăcătuși, muncind pe bază de întreceri socialiste, au terminat reconstrucția cuptorului nr. 3.

Cuptorul a fost reconstruit din temelie, pe baze tehnice avansate, cu o capacitate și rezistență mult mai mare.

Odată cu terminarea lui, cuptorul a fost pus în funcțiune, iar zilele trecute, oțelarii hunedoreni au dat prima șarjă.

Prin punerea în funcțiune a noului cuptor, oțelarii dela I. S. S. Hunedoara, vor obține succese și mai mari în îndeplinirea cu cinste a sarcinilor ce le revin în cadrul Planului.

în muncă, manifestându-și astfel dragostea față de U. T. M. și încrederea nețărmurită față de hotărârea Partidului.

GONGZI IOSIF
Student-Institutul
Cărbunelui-Petroșani

Faptul existenței unei singure organizații de tineret muncitor, sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, e de o deosebită importanță pentru întreg tineretul.

Barierile care existau mai înainte între diferitele categorii de tineret muncitor sunt sfărâmate. Aceasta va permite stabilirea unor legături strânse între tineretul muncitoresc și cel studios.

Tinerii studenți își vor însuși dela muncitori noua atitudine față de muncă, vor deveni mai vigilenți față de dușmanul de clasă.

Ca și tinerii muncitori, studenții privesc cu dragoste noua organizație și caută să fie membri demni de înălțimea sarcinilor.

AVRAMUȚ MARIA
elevă școala tehnică Petroșeni

Elevii încadrați în U. T. M. își vor intensifica munca, vor învăța mai bine și vor fi mai disciplinați, așa cum și-au luat angajamentul. Și pentru traducerea în viață a angajamentului lor U. T. M. le va fi un neprețuit ajutor.

La 19 Martie va avea loc Congresul de Unificare a organizațiilor de tineret, într-o organizație unică revoluționară a tineretului muncitor din țara noastră. În legătură cu acest important eveniment, care este o urmare a rezoluției Plenarei C. C. al PMR asupra activității partidului în rândurile tineretului, au apărut în Editura PMR o serie de broșuri ale frunțășilor vieții noastre politice care înlăturând diferite aspecte ale problemei tineretului ridicată de rezoluția Plenarei C. C. al PMR, arată importanța și necesitatea soluționării lor, pe linia justă care a fost trasată.

Poporul muncitor din țara noastră a pornit sub conducerea partidului, la înlăturarea marilor sarcini a constituirii socialismului. Pentru realizarea acestei opere, ajutorul unei organizații puternice a tineretului muncitor capătă o însemnătate vitală. Tineretul trebuie să contribuie cu elanul său, cu tot entuziasmul și puterea sa de muncă la marea luptă dusă de poporul muncitor.

Plenara C. C. al PMR, analizând înlăturările și lipsurile activității diferitelor grupări ale tineretului muncitor, a arătat necesitatea creării unei organi-

Proiectul de Statut al Uniunii Tineretului Muncitor

Prin Rezoluția C. C. al PMR asupra activității Partidului în rândurile tineretului, tineretul nostru a căpătat o busolă sigură ce-l ferțește de dibuire, arătându-i înțelesul imediat — unificarea organizațiilor de tineret — și calea largă ce-i se deschide la luptă, muncă și învățatură sub conducerea Partidului pentru construirea socialismului.

Iată că acum un nou eveniment s'a produs în viața tineretului: apariția Proiectului de Statut al Uniunii Tineretului Muncitor. El trebuie să devină o armă puternică și de bază a luptei tineretului.

Statutul precizează metodele activității practice a organizațiilor U. T. M., formele organizatorice ale U. T. M., regulile generale ale vieții de organizație, în lumina sarcinilor puse de Rezoluția Partidului. El corespunde năzuințelor FIREȘTI ale tineretului muncitor din țara noastră, năzuințe cu caracter REVOLUȚIONAR.

A, combale pe dușman, a desrădăcina influența ideologiei și moralei burgheze — iată o sarcină de capitală însemnătate pe care o fixează Statutul U. T. M.

Tânărul are o viață întreagă înaintea sa. El poate fi mai ușor educat, poate fi mai ușor ridicat la nivelul sarcinilor pe care istoria le pune poporului nostru muncitor. U. T. M.-iștii au o mare răspundere pentru educarea celorlalți tineri ce muncesc la orașe și sate.

Dar pentru aceasta trebuie mai întâi ca UTM-iștii să fie educați ei înșiși. Arătând că UTM-ul este condus de Partid, Statutul precizează că el este călăuzit de învățătura marxist-leninistă.

Structura organizatorică prevăzută în Statut este capabilă să asigure îndeplinirea sarcinilor UTM-ului, să asigure o viață sănătoasă a organizației, este o structură inspirată din experiența Partidului și corespunde nevoii de a educa pe tineri conform înaltelor principii partinice.

Rezoluția Partidului este organizației unice de tineret o „temelie principială revoluționară de clasă”. Condițiile puse de Statut pentru primirea în UTM dezvoltă viața de clasă, împlinesc pătrunderea elementelor dușmănoase în organizație.

Elementul muncitoresc va fi elementul de bază al organizației, asigurându-i astfel o justă compoziție de clasă.

Dragostea de patrie, dragostea înălțată pentru scumpă noastră Republică Populară Română, Patriotismul activ și conștient poate deveni o puternică forță motrică, în rândurile tineretului îndemnându-l la fapte mărețe.

Dragostea de patrie — ura neimpăcabilă față de exploatare. Dragoste fierbinte pentru marea și neînvingătoare Uniune Sovietică, cu gloriosul ei Partid Bolșevic, condus de geniul omeniții muncitoare Iosif Stalin! Aceste lozinci dragi să însușelească pe fiecare UTM-ist, în ori și care acțiune ar întreprinde.

Continuând tradițiile glorioase ale UTC, noua organizație trebuie să pună seama că izvorul principal al forței tineretului muncitor este CONDUCEREA DE CATRE PARTID.

Punând acest principiu la te-

(Continuare în pag. IV)

Tineretul muncitor va sub îndrumarea atentă

zații unice, revoluționare a tineretului, condusă și îndrumată îndeaproape de partid.

Lipsurile cele mai serioase ale reșterii de tineret se datorau organizării separate a tineretului, pe categorii. Numai o organizație unică a tineretului muncitor, educată în spirit marxist-leninist, va putea înlături sarcinile care-i revin în opera de construire a socialismului și va contribui la făurirea unității politice-morale a poporului muncitor.

În broșura „Partidul și organizația unică revoluționară a tineretului muncitor”, tov. Teohari Georgescu secretar al C. C. al PMR, subliniază necesitatea conducerii organizației unice de tineret de către partid, ca o cheie a dezvoltării sale pe linia justă a intereselor tineretului și a întregului popor muncitor.

„Condiția de bază ca această organizație să devină puternică, să se poată achita cu cinste de sarcinile ei, să fie cu adevărat ajutorul de azi al luptei pentru socialism și nădejdea zilelor de mâine, este conducerea sa per-

manentă de către partid”, spune tov. Teohari Georgescu.

Elanul, energia, entuziasmul tineretului au fost adesea, din cauza lipsei sale de experiență, canalizate în direcții greșite, făcându-l să cadă pradă ideologiei burgheze.

Timul departe de cultură, odevărit de propagandă fascistă, legionară, antisemita, antisovietică, pe care regimul burghezo-monarhic o infiltra în conștiința sa, tineretul muncitor trebuia să dăvina o masă înconștientă care să poată fi exploatarea în voie și folosita de capitaliști, în scopurile lor războinice.

Dar împotriva acțiunii de abrutizate prin mizerie, lipsă de cultură și propagandă mincinoasă să se ridicat Partidul Comunist Român și Uniunea Tineretului Comunist.

În broșurile „Episoade din anii eroi elor lupte ilegale ale Uniunii Tineretului Comunist” și „Sarcinile organizației unice a tineretului muncitor”, tov. Alex. Moghioros secretar al C. C. PMR ne înlătură aspecte din lupta dără, revoluționară

DIN CAMPUL MUNCII

Muncitorii dela uzinele din Cugir și-au ales un nou comitet sindical

In ziua de 27 Februarie, muncitorii dela uzinele din Cugir au ales noul Comitet Sindical și Comisia de Asigurări Sociale.

In sala „6 Martie” muncitorii cugireni s'au adunat pentru a alege in fruntea sindicatului pe cei care merită: muncitorii cinstiți, devotați regimului nostru, fruntași in producție.

Au participat tov. Gh. Stroia, dela Umunea Metalchimică, A. Drăgoi, din partea Con-

siliului Sindical Județean, F. Budai, din partea Județenei PMR Hunedoara-Deva și I. Cristian, secretarul organizației PMR Cugir.

Inainte de alegeri vechiul Comitet Sindical a prezentat raportul de activitate, din care — pe lângă unele realizări — au reșit și o serie de lipsuri. Astfel, vechiul comitet nu a dus o muncă organizată pentru îndrumarea tineretului, iar sportul de masă a fost com-

plet neglijat.

Trecându-se la alegerea noului Comitet Sindical, muncitorii și-au manifestat increderea și dragostea față de muncitorii fruntași in producție și devotați cauzei clasei muncitoare, alegând in unanimitate pe următorii: Fățean Ioan, Cernea Francisc, Gh. Stroe, Roman Zoltan, V. Suteu, E. Popovici, T. Selejan, T. Cazan, St. Crețoiu, S. Bondoc, Petru Dumitru, Berchea Anuța, Crișan Maria, Kiss Elena, Drăgoi Anton, F. Metejan, D. Tișănilă și Daian Maria, membri in Comitetul Sindical, precum și Tănase Doinică, I. Sasu, I. Morar și Al. Rei, membri in Comisia de Asigurări Sociale.

Au vorbit apoi tov. Cristian, Drăgoi și Stroia care au arătat sarcinile ce revin noului Comitet Sindical. Ultimul a luat cuvântul tov. Fățean Ioan, care — in numele noului comitet — și-a luat angajamentul să lupte cu dârzenie pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i revin

Cu toate greutățile întâmpinate din cauza lucrărilor vechi

Grupa tovarășului Popa Teodor din mina Lupeni, a depășit norma pe luna Februarie cu 23 la sută

In abatajul frontal al grupei tovarășului Popa Teodor din sectorul III al minei Lupeni, in cursul lunii Februarie munca nu a mers prea bine. Inaintând in stratul de cărbune, acești abataji a întâlnit o serie de lucrări vechi, care au îngreunat foarte mult munca de extracție a cărbunelui.

Dar minerii din acest abataj nu s'au lăsat învinși. La apelul șefului de grupă Popa Teodor — un miner vârstnic dar destoinic — toți cei 40 mineri din acest abataj, dintre care 12 sunt tineri, au pornit cu elan la muncă pentru a nu rămâne in urmă.

Munca a fost organizată mai bine, pentru ca greutățile să poată fi învinse cu mai multă ușurință. Cele trei schimburi

ale grupei, precum și echipele simple in cadrul aceluiaș schimb au organizat și mai bine întrecerile socialiste între ele și programul de producție a fost depășit—in ciuda greutăților— cu 23 la sută.

Pentru realizarea acestui frumos succes, alături de minerii mai vârstnici, ca Reviles Ioan, Călina Gheorghe, Demeter Dominic, Duli Ioan, Ghile Mihai, tinerii mineri Stoina Ioan „fost brigadier” Koniska Petru, care de mai multe ori a înlocuit pe șeful de grupă, Văra Petru, Balog Ioan, Dului Arpad și Ene Vasile — mulți din ei sub 21 de ani—au muncit cu multă sârguință pentru a nu rămâne in urmă.

ILIESCU IOAN
coresp. vol.

crește a Partidului

dusă de U. T. C. in perioada de ilegalitate. Sub conducerea partidului comunist și alături de el, U. T. C. a dus o luptă aprigă împotriva regimului de exploatare și pentru ridicarea conștiinței de clasă a tinerilor muncitori dela orașe, sate, a studenților cât și in rândurile armatei.

„Organizației unice a tineretului muncitor ii revine marea sarcină de a continua și dezvoltarea fără încetare tradițiile eroice de luptă ale U. T. C.

In broșura sa, tov. L. Răutu, membru al C. C. al PMR, spune că Revoluția C. C. al PMR, trebuie să servească ca îndreptar in lupta tineretului revoluționar. Următoarele sfaturi se pot da tineretului muncitor la acest început de colitură: să studieze neîncetat învățătura marxist-leninistă, să studieze și să însușească experiența Comsomolului leninist-stalinist, și să cultive tradiția luptei eroice a partidului nostru și a tineretului comunist.

Organizația unică a tineretului revoluționar, trebuie să plămă-

dească — sub conducerea partidului — un om nou, un constructor al socialismului. Tineretul trebuie crescut in spiritul dezvoltării fără margini față de cauza poporului muncitor, a dragostei de muncă, a respectului față de bunul obștesc, a urii și vigilenței față de dușmanul de clasă. In același timp tineretul trebuie să-și însușească învățătura cea mai înaltă, învățătura marxist-leninist-stalinistă, căci omul viitorului va fi omul unei înalte culturi.

Broșurile apărute in Editura FMR in legătură cu problema tineretului, trebuie să fie citite și studiate astăzi de tot tineretul muncitor, deoarece ele conțin directivele partidului, tocmai in problema actuală a unificării tineretului. In ele se fixează poziția și rolul pe care tineretul muncitor trebuie să-l aibă in lupta pentru construirea socialismului.

Ele reflectă in același timp dragostea și grija cu care partidul nostru privește problema tineretului, nădejda și rezerva de mâine a partidului.

Sub îndrumarea atentă a partidului organizația unică a tineretului muncitor va înfăptui mărețele sale sarcini.

Coop. „Infrățirea Salariaților”
Certejul de sus-Hunedoara

CONVOACAREA Nr. 113

In conformitate cu dispozițiunile art. 38 din statut, se aduce la cunoștința membrilor cooperativei „Infrățirea Salariaților” din Comuna Certejul de sus jud. Hunedoara, că sunt convocați la

Adunarea Generală Ordinară ce se va ține in ziua de 13 Martie 1949, orele 11, in sala de cinematograf din Comuna Certejul jud. Hunedoara, pentru a discuta și hotărâ asupra chestiunilor prevăzute in ordinea de zi.

Dacă in această zi nu se va întruni majoritatea membrilor, ședința adunării generale se va amâna pentru ziua de 27 Martie 1949 aceeași oră și același loc, când se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Bilanțul și toate actele privitoare anului social 1948, pot fi văzute de membrii in orice zi de lucru in orele de birou la sediul Cooperativei din Certejul.

Republica Populară Română
Judecătoria populară rurală
Baia de Criș jud. Hunedoara
Dos.161 din 1949

EXTRAS

Niță Nicolae I. Visalor cu ultimul domiciliu in Ribici, jud. Hunedoara, a dispărut in război.

S'a cerut declarația despre el, cei ce știu ceva despre el, vor anunța instanța de mai sus.

Termen de judecată 24 Martie 1949.

Judecător-șef, Suța Lucia
Grefier, Vîrgii

Grupa lui Văideanu Ioan depășește norma cu 150 la sută

(Urmare din pag. 1-a)

pășiri de normă de peste 100 la sută.

Apoi, a mai fost confecționat încă un asemenea scoc, care a fost pus in funcțiune in cealaltă arță a abatajului. Astfel, in ultima săptămână a lunii Februarie, grupa tovarășului Văideanu a lucrat cu două scocuri oscilante blindate.

Până la întreprinderea acestor scocuri, grupa tovarășului Văideanu avea o depășire de normă mică. După ce a început munca cu scocurile blindate, depășirea de normă a înregistrat in fiecare zi creșteri vertiginose: 50, 60, 70, 80, 110 și chiar 150 la sută, realizând astfel o depășire medie de normă pe luna Februarie de 82 la sută cea mai mare depășire din mina Petrila.

Entuziasmați de succesul obținut prin depășirea programului de producție cu 12,42 la sută întrecând minerii celorlalte exploatare din Valea Jiului, in ziua de 1 Martie nu-

meroase grupe din mina Petrila și-au intensificat eforturile in muncă, pentru a obține depășiri și mai mari de normă. In această zi, grupa lui Văideanu lucrând cu scocurile oscilante blindate a dat 161 la sută peste normă, grupa lui Pop Ludovic a dat 115 la sută, grupa tov. Lup Sabiu 180 la sută a lui Schlier Gligor 102 la sută peste normă. Insa, cea mai mare depășire a fost realizată in ziua de 1 Martie de grupa tov. Fila Ioan, care profitând de situația favorabilă a abatajului, a dat 293 la sută peste normă.

In prezent, la Petrila se lucrează la confecționarea de noi scocuri oscilante blindate, care vor fi puse in funcțiune in abatajul lui Pop Ludovic și in altele.

Aceste scocuri oscilante blindate îi se aduc noui perfecționări, pentru ca prin utilizarea lor să se obțină succese și mai mari in ridicarea productivității muncii in mină.

Lămuriri asupra simplificării aparatului de Stat

(Urmare din pag. 1-a)

lizează astăzi într'un ritm revoluționar.

Zeci de miliarde de lei, acumulate de regimul nostru din momentul îngonării reprezentanților claselor exploatare din guvern și al răsturnării monarhiei, au fost și sunt investite in producție, pentru industrializarea rapidă a țării, pentru mecanizarea agriculturii. Alte fonduri mor sunt prevăzute pentru electricizare, baraje, irigații, pentru combaterea secetelor de care suferă unele regiuni ale țării, pentru construcția de canale de navigație, etc.

Desvoltarea rapidă a țării, din punct de vedere economic, deschide mari perspective pentru creșterea instituțiilor culturale, sanitare, școlare a instituțiilor de pregătire a noilor cadre.

Noile întreprinderi socialiste, industriale și agricole, care au născut, cooperatiile care se dezvoltă, instituțiile culturale și de sănătate, cer cadre, cer muncitori calificați, tehnicieni, maștri, ingineri, funcționari de birou, etc. Nu va fi ușor să creștem cadrele de care vom avea nevoie pentru a acoperi trebuințele!

Cu puterile încordate, cu entuziasm revoluționar, funcționarii puși in disponibilitate trebuie să piere in întreprinderi, să se recașice, să ceară muncitori calificați, apoi tehnicienii și inginerii. Există toate posibilitățile pentru aceasta. Să plece pe șantierele de construcție, unde se realizează o țară nouă, o viață nouă, cu încredere in viitor. Aici se vor ridica, se vor transforma in ca-

dre preloase de constructori al socialismului.

Elementele specializate (trebuiesc plasate, pe cât posibil, in specialitatea lor.

Organizațiile de Partid și Sindicatelor trebuie să urmărească și să sprijine plasarea celor puși in disponibilitate. Muncitorii din întreprinderi, cu dat rii să primească in rândurile lor pe aceștia cu înțelegere tovarășească și să-i ajute să obțină o calificare cât mai rapidă. Elementele capitaliste, dușmanoale regimului nostru, trebuie să se alungească din cooperative și conducerea tehnică, administrativă a acestora, din centralele comerciale, — precum și din alte instituții de Stat unde s'au structurat, — și înlocuite cu elemente cinstite, recrutate din rândurile funcționarilor puși in disponibilitate. In 2-3 luni trebuie să fie plasați in câmpul muncii toți funcționarii disponibili.

Funcționarii cinstiți, dornici de a munci, indiferent unde, pentru înalțarea patriei celor ce muncesc, pentru construirea socialismului, cei dornici de a lupta pentru lichidarea tuturor moștenirilor capitaliste, dornici de a munci pentru înflorirea sectorului socialist și ridicarea nivelului de trai economic și cultural, ai celor ce muncesc, pot primi cu încredere viitorul. Drumul spre fericea lor și a familiilor lor, drumul bunel stări pentru întreaga clasă muncitoare și țării noastre este deschis.

Cu puterile unite in luptă și in muncă, vom învinge toate greutățile care stau in calea construirii societății socialiste.

Întreprinderile vor elibera salariații „carnete de salarizare”

Toate întreprinderile și instituțiile de orice fel, in conformitate cu prevederile noului contract colectiv de muncă pe anul 1949, urmează să elibereze fiecărui salariat — muncitor sau funcționar — „carnetul de salarizare”.

Aceste carnete sunt lipărite și se găsesc la Centrul de difuzare a cărții din București,

Calea Moșilor, 62-68, de unde se pot procura contra cost.

Conținutul unui carnet este de Lei 20, care va fi susținut de întreprindere.

Citiți

In fiecare zi
„Zori Noi”

ȘTIRI DIN STRĂINĂTATE

Poporul francez dorește pacea și nu va admite pe teritoriul lui nici o bază militară sau garnizoana străină

PARIS, 2 (Rador). — Delegații Consiliului Național al Organizației luptătorilor pentru pace și libertate au hotărât în cadrul unei sesiuni ce a avut loc în orașul Issy-Le-Moulineaux (depar. am. ul. Senei) să trimită președintelui Truman o scrisoare pe care toți francezii sunt chemați să o semneze.

În scrisoare se spune printre altele că poporul francez dorește pacea și va acționa astfel încât Franța să nu poată fi transformată în câmp de luptă în eventualitatea unui război de agresiune.

„Datoria Franței este de a-și îndeplini obligațiile față de Națiunile Unite și în conformitate cu tratatul de prietenie franco-sovietic. Pentru a îndeplini aceste obligații, noi nu vom admite pe teritoriul nostru nici o bază militară sau garnizoana străină. Noi ne rezervăm dreptul de a refuza să luăm în cazul când războiul ni se va părea criminal”.

Noi — se spune mai departe în scrisoare — nu recunoaștem dreptul guvernului nostru de a

semna pactul Atlantic încălcând astfel obligațiile pe care și le-a asumat poporul francez. Refuzăm să socotim că acest act ar lega cuvântul Franței.

După cum anunță Agenția TELE-PRESS, au și fost culese zeci de mii semnături pentru această scrisoare.

În legătură cu aceasta — ziarul L'HUMANITE scrie Marți că „poporul francez își dă seama din ce în ce mai limpede de gravitatea situației” provocată de monopolștii americani care în earcă să încorporeze Franța în blocul Atlanticului.

Muncitorii dela societatea de telefoane mexicană au declarat grevă cerând mărirea salariilor

MEXICO, 2 (Rador). — REUTER transmite ca peste 2.300 muncitorii dela societatea de telefoane mexicană afiliată la Societatea Internațională de Telefoane, au declarat greva Marți la orele 24.

Greviștii cer mărirea salariilor cu 20 la sută.

Negocierile în vederea satisfacerii acestor revendicări au fost suspendate. Se crede că greva va lovi serios serviciul de legături telefonice internaționale din Mexico, deoarece această societate controlează 75 la sută în liniile internaționale.

Lombardo Toledano, vice-președinte al F.S.M în drum spre Lake Success pentru a participa la desbaterile Consiliului Economic și Social a fost reținut de autoritățile americane la sosirea sa în Statele Unite

LAKE SUCCESS, 3 (Rador). — Lombardo Toledano, președintele Federației muncitorilor din America Latină și vicepreședintele Federației Sindicale Mondiale a fost reținut de autoritățile americane la sosirea sa în Statele Unite și supus unui lung interogatoriu.

Lombardo Toledano se ducea în Lake Success pentru a parti-

cipa la desbaterile Consiliului Economic și Social în calitate de reprezentant al FSM-ului.

Louis Saillant, secretarul general al FSM care se găsește la Lake Success, a protestat la ONU împotriva arestării lui Toledano. Deabia în urma intervenției Organizației Națiunilor Unite, Toledano a fost eliberat și și-a reluat continua călătorie.

Pe marginea problemei calității și prețului de cost al cărbunelui

(Urmare din pag. 1-a)

Petrila, Ancaș și Lonca. De obicei, opririle benzii de ales durează câte 5—10 minute și de mai multe ori în timp de 8 ore. Dacă se pot luă 5 opriri în timp de 8 ore, înseamnă că se pierde un timp de 50 minute, la care se mai adaugă 30 minute, care se pierd cu operații de oprire și pornire — rezultând astfel o pierdere de timp de 80 minute în timp de 8 ore. — Puful principal de extracție dela mina Petrila, are un debit de cel puțin 150 tone cărbune la oră. Se pierde astfel cca 200 tone cărbune pe un schimb de 8 ore din mina Petrila, deoarece minierii nu pot primi vagonete goale pentru încărcatul cărbunelui. Acesta lucru — în măsură mai mică — se întâmplă și pentru celelalte exploatări al căror cărbune e preparat la Petrila.

În ceea ce privește cărbunele cu o granulație mai mică de 80 mm. — și acesta e împărțit în mai multe categorii: dela 80 la 10 mm., sub 10 mm. și cărbune prăfuit.

Prepararea acestor categorii de cărbune, e mult mai costisitoare decât a cărbunelui bulgăr, pentru că trebuie spălat de șist în instalații speciale. Din punct de vedere al valorii, cărbunele cu o granulație mai mică de 10 mm. e mult mai puțin decât cel cu o granulație mai mare, deși necesită operații de prelucrare mai multe și mai complicate. Întâi, pentru că, cărbunii mărunți trebuie și flotați, pentru a șlamul (cărbunele prăfuit) să nu fie dus de apele întrebunțate la spălare. Apoi, după ce cărbunele cu o granulație mai mare de 10 mm. e spălat, urmează să fie epozitat în slozuri, unde se curge apa din el, în timp ce cărbunele mai mic de 10 mm. trebuie uscat în tobe speciale, a că-

ror încălzire se face cu combustibil — operație foarte costisitoare. Cărbunele prăfuit, pentru a putea fi comercializat trebuie brichetat, adică amestecat cu smolă și alte materii și presat în formă de cărămizi sau cuburi — lucru care necesită multe brașe de muncă și cheltuieli.

Vedem astfel că pentru prepararea cărbunelui bulgăr sunt necesare cheltuieli mai mici, în timp ce cheltuielile cu prepararea cărbunelui sub 80 mm. cresc cu cât granulația este mai mică.

Prin urmare — cu cât cărbunele brut scos din mină conține mai mult cărbune prăfuit, cu atât cheltuielile de preparare sunt mai mari — ridicându-se astfel prețul de cost.

Să analizăm acum problema procentului ridicat de șist în cărbune. Deși procentul mediu de șist în cărbune admis este de 27 la sută, cărbunele scos din mina Petrila, conține 30,1 la sută, cel din Aninoasa 31 la sută, iar cel din Lonca 32,6 la sută.

Preparația Petrila — ca și cea din Lupeni — este construită pentru prepararea cărbunelui brut cu un procent de șist de cel mult 29 la sută. Procentul de șist fiind mai mare decât cel admis, întrecând chiar procentul care poate fi spălat la preparație, separarea șistului de cărbune nu mai poate fi făcută în condițiuni bune, deoarece aparatele de selecționare nu mai funcționează normal. Din această cauză, cărbunele pentru comercializare conține prea mult șist, iar șistul aruncat în haldă conține mult cărbune, care nu a putut fi ales. Iar pentru că șistul are o greutate mai mare, dacă cărbunele conține șist mai mult decât procentul corespunzător puterii preparației, instalațiile spălătoriei sunt supuse la defecțiuni dese a căror remediere necesită bani, materiale și

brașe de muncă producând și perturbajii în procesul de preparare a cărbunelui.

Dar nu numai atât. Cu cât procentul de șist în cărbune e mai mare, cu atât producția de cărbuni e mai mică. Pentru că nu e tot atât dacă scoatem din mină o tonă de cărbune curat și o tonă de cărbune amestecat cu 32 la sută șist.

Socotind la întreaga cantitate de cărbuni preparată într-o zi la Petrila, fiecare procent de șist reprezintă 5 vagoane; iar dacă procentul de șist e de 32 la sută în loc de 27 la sută avem o diferență de 5 la sută — ceea ce reprezintă 25 vagoane de șist pentru ca e au făcut aceleași cheltuieli de transport din mine la preparație, ocaș lucrul și aceeași plată și pentru cărbune.

Trebuie să știm că O TONĂ DE ȘIST ARUNCATĂ ÎN HALDĂ COSTĂ MAI MULT DECÂT O TONĂ DE CĂRBUNE BULGAR. Pentru că cărbunele odată preparat e încărcat în vagoanele CFR ce se află sub preparație, iar șistul trebuie încărcat și transportat cu funicularul la haldă, necesitând alte cheltuieli și consum de energie.

Din cele de mai sus, vedem cât de mare este însemnătatea reducerii procentului de cărbune mărunț și a celui de șist în cărbunele brut. Dacă minierii ar alege cu îngrijire cărbunele de șist — lucru care trebuie făcut de fiecare minier conștient și cinstit — cărbunele scos din minele Văii Jiului ar fi de o calitate mult mai bună și totodată mai puțin.

Bătălia pentru reducerea prețului de cost trebuie începută cu toată tăria. În această bătălie, îmbunătățirea calității cărbunelui este unul din factorii de seamă, pentru care trebuie să lupte fiecare minier.

I. BRANEA

ȘTIRI EXTERNE

La 28 Februarie, primul ministru al Indiei, Nehru, a vorbit în parlamentul indian dând explicații asupra politicii guvernului față de Partidul Comunist Indian.

Nehru a declarat că în ultimile zile au fost arestate 870 persoane în legătură cu pregătirea grevei muncitorilor dela căile ferate.

În discursul său, Nehru a încercat să justifice campania agresivă dusă de guvernul indian împotriva comunistilor

Tribunalul militar din Atena a pronunțat Miercuri sentința de condamnare la moarte împotriva a cinci persoane pe motivul că ar fi dat ajutor partizanilor.

Între aceștia se află și o tă-

nără din Cipru în vârstă de 18 ani

Asociația întreprinderilor din industria metalurgică din Belgia a concediat 10.000 muncitori și funcționari.

Asociația a anunțat că a fost nevoită să concedieze muncitorii datorită sistării exporturilor în urma „ajutorului” Marshall.

Nouă organizații chineze din Statele Unite și numeroși particulari chinezi, au trimis telegrame președintelui Truman în care protestează împotriva expulșării unui mare număr de obiecte de artă din muzeul din Peking în Statele Unite, pentru „păstrare temporară”.

Ei cer cu insistență trimiterea înapoi a obiectelor de artă ale muzeului din Peking.

Proiectul de Statut al Uniunii Tineretului Muncitor

(Urmare din pag. 11)

melia existenței sale UTM-ul a urmat exemplul Comsomolului leninist-stalinist, și această experiență a Comsomolului este pentru tineretul muncitor din RFR un izvor nesecat de învățăminte. A învăța din experiența Comsomolului — iată deci o nouă sarcină de bază a organizației de tineret.

Cu mare băgare de seamă trebuie fiecare tânăr să citească Statutul Organizației sale, cărticica sa de căpătâi.

Organizațiile de Partid au sarcina de a studia acest proiect de Statut cu seriozitate și răspun-

dere și de a ajuta tineretul la organizarea discuțiilor în jurul acestui proiect, la stimularea propunerilor pentru îmbunătățirea lui, astfel ca el să fie un produs colectiv al tineretului muncitor.

Proiectul acesta trebuie să devina acel Statut care să contribuie la munca pentru făurirea unei generații de tineri, cu care fiecare om al muncii, fiecare comunist, fiecare patriot din Republica noastră Populară să se poată mândri: tineretul Partidului, generația de constructori ai socialismului.